

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想,率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

人才

教育

- 习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

合作交流 科学普及 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文化

新闻

🌊 您现在的位置: 首页 > 新闻 > 传媒扫描

## 【中国科学报】中科院版纳植物园 证明热带森林保护重面积也要重质量

English | 繁体 | RSS | 网站地图 | 收藏 | 邮箱 | 联系我

记者2月24日从中科院西双版纳热带植物园获悉,该园博士研究生刘佳佳在导师Ferry Slik研究员指导下发现, 人为非随机的片段化过程导致人们正在失去最好的土地。相关研究在《生物保护》上发表。

生境片段化是导致生物多样性下降的一个重要原因,然而,也有研究表明,生境片段化并不一定降低生物多样 性。在实际森林生境丢失、片段化的过程中,残存的森林片段往往是处于环境条件较差的区域,由此造成森林片段 空间分布格局,并对生境片段化导致的结果有着强烈的影响作用。

科研人员建立了以版纳植物园为中心、10公里半径的西双版纳生境片段化研究网络,并选取其中50个森林片段 的树木进一步研究残存森林片段的结构和功能。通过地理信息系统比较残存林和橡胶林,发现低海拔、地势平坦和 向阳面的地区优先被转化成橡胶林,而环境条件较差的地区如石灰山地区、高海拔区域则依旧残存着部分森林片 段。

同时,研究还发现在优先转化的地区正是含有较高物种多样性的地区,并且物种组成更趋于原始林。其中土壤 基质、地形、海拔等环境条件的因素解释了大多数物种丰富度、物种组成和珍稀物种丰富度的变异。而传统认为的 片段化影响的因素如斑块大小、边缘效应对树木多样性影响较小。

因此,科研人员建议,热带森林保护不仅仅要关注保护的面积,也要关注森林的质量。环境条件梯度应当纳入 优先考虑的范畴,很多残留的小森林片段具有很高的保护价值。

(原载于《中国科学报》 2014-02-27 第4版 综合)